



bare se p<sup>o</sup>te evalua cu poporațiunea rurală cu tot la 20,000 de omeni.

Pressa internă și esternă a fost reprezentată la solemnitatea inaugurării podului de peste Dunăre priu următorii domni:

Vintilă Rosetti („Românul“); Al. Ciurcu („Timpul“); Em. Culoglu („Voința Națională“); G. Em. Lahovary („L'Independance Roumaine“); I. Bacalbașa („Lupta“); A. Kiriacescu („Constituționalul“); P. Christodulo („Țara“).

Bourchier („Times“); Jules Brun („Journal des Débats“); Adolf Loria („Neues Wiener Tagblatt“ și „Fremdenblatt“); Frank („Münchner Allgemeine Zeitung“); Fuchling („Tägliche Rundschau“); Dr. Korts („Revue des Vereines der österreichischen Ingenieure und Architekten“); N. I. Paiano, inginer de mine („L'Illustration“); Dr. Hans Kraus („Pester Lloyd“); „Neue freie Presse“ și „Kölnische Zeitung“); Georges Steriadi („Agenția Română“).

Dr. I. cavalier de Zotta („Gazeta Bucovinei“); Dr. A. Mureșianu („Gazeta Transilvaniei“); Dr. C. Diaconovitch („Dreptatea“); Septimiu Albini („Tribuna“).

Vă este cunoscut din program, că reprezentanților pressei li-s'a rezervat pretutindeni un loc onorific și ne servesc spre mare plăcere a releva gentileta și amabilitatea, cu care au fost întâmpinați diariștii și în deosebi cei veniți din afară. D. Al. Florescu, șeful de cabinet al ministrului de externe, care a fost însărcinat de guvern cu primirea membrilor pressei s'a degajat de această însărcinare cu cea mai mare prevenire, atențiune și amabilitate, atât la mergere cât și după întorcerea dela Cernavodă și Constanța.

O deosebită atențiune li-s'a dat diariștilor, cari au asistat la serbări, oferindu-li-se, prin d. Florescu, un splendid banchet Sâmbătă seara la 8 ore, în sala restaurantului Capșa din București.

Acest banchet, presidat de d. Al. Florescu, a decurs foarte animat și în cea mai frumoasă cordialitate.

D-l Florescu închină în sănătatea reprezentanților pressei străine și române mulțumindu-le că au venit la inaugurare.

D-l Grigore Ventura, colaboratorul „Timpului“ arătând într'un frumos discurs importanța lucrării gigantice a podului pentru România și civilizațiunea Europei a închinat în sănătatea pressei europene.

D-l Adolf Loria răspundând în numele diariștilor străini făcând elogiuri libertății pressei de care se bucură România și care îi servesc spre laudă și onoare. Urând prosperitate țării el bău în sănătatea pressei române.

D-l Korts toastă în sănătatea d-lui Al. Florescu, care a fost atât de preventiv și amabil față cu presa.

În fine d-l Vintilă Rosetti mulțumi în limba franceză cu cuvinte calde d-lui Loria și accentuă între altele cât de ferioasă a fost ideea de a întruni pe diariștii la această masă și că d-sa, democratul convins, trimite salutările sale cele mai cordiale ministrului de externe d-lui Lahovary, care prin mijlocirea șefului său de cabinet, a știut să arate pressei deferența, ce i-se cuvine și pentru care îi mulțămesc.

După această, terminându-se masa, invitații conversară încă împreună în modul cel mai viu și pe la orele 11<sup>1</sup>/<sub>2</sub> se depărtară, ducând cu ei o plăcută amintire mai mult.

## SCRIRILE PILEI.

21 Septembrie.

Proces de presă. Astăzi se pertractă în Budapesta procesul de presă, intentat organului slovac „Narodnie Noviny“ pentru un articol politic intitulat „Nu căutați la deavol tămăia“. Acusat este și concipistul advocațional Ziak, care a mărturisit, că el este autorul articolului incriminat.

—o—

O frumoasă surprindere. În 22 și 23 Septembrie n. c. și-a ținut adunarea generală jubilară „Reuniunea învățătorilor ro-

mâni gr. or. din diecesa Caransebeșului“, la care a luat parte multă lume. La ședința festivă a luat parte și I. P. S. S. părintele episcop N. Popea, care într'o vorbire lungă și frumoasă a accentuat, dice „Fôia Diecesană“, virtuțile de căpetenie, fără de cari de-o prosperare pe ori-ce teren nu p<sup>o</sup>te fi vorba. O frumoasă surprindere a făcut reuniunii cu această ocaziune d-l Ștefan Antonescu, președintele sedrii orfanale din Logoj, care mulți ani a fost președinte al acestei reuniuni. D-sa, după câte-va cuvinte căldurose, predete președintelui reuniunii, d-lui Ion Ionaș, o scrisoare, în care se aflau două libele de depunere în valoare totală de 1000 fl., pe lângă dorința, ca această sumă să servescă ca o fundațiune a reuniunii, din ale căreia procente să se premieze cărților didactice, ce se vor scrie pe schemele noastre populare. Timp de 10 ani venitele se vor folosi însă pentru înmulțirea capitalului, ér până atunci generosul fondator s'a obligat a plăti reuniunii în fiecare an câte 50 fl., ca astfel reuniunea să nu întârzie cu premiarea cărților.

—o—

Achitarea lui Dr. Lucaciu. Curia regescă în ședința s'a de ieri aduse sentința de achitare asupra lui Dr. Lucaciu, care după cum șcim, a fost osândit din partea tablei r. la 6 luni închisore ordinară și la 200 fl. amendă, pentru vătămăre de onore din cauză că numise bași-buzuc și brigant pe fisolgăbirul Schmidt. — Precum i-se depeșeză lui „Erdélyi Hirado“ din Pesta, d-l Lucaciu a plecat la Roma, unde va cere audiența la Papa.

—o—

Tineri rătăciți. Din Arad ni-se scrie: „Cetind articolul „Tineri rătăciți“ din prețiosul D-Vôstré diar, viu a ve înșira și numele acelor indiviđi ticăloși, cari au părăsit institutul nostru pedagogic din Arad, trecând la preparandia maghiară. Acești nemernici, cari pentru un os de ros au părăsit cu necredință pe frații și părinții lor, și au intrat în tabăra contrariilor, sunt următorii: Ioan Martin, curs. IV; Ștef. Cordoș (acum Kordos), Romul Popescu, curs. III; Alex. Murșan, Teodor Orlacan, Crăciun Mocuța, Ioan Halmăgian, Demetriu Muntean, George Nadra, Iulian Paguba (acesta a avut cel mai mare beneficiu, ce s'a putut da, primind cost gratuit în curtea episcopescă!) toți pedegoși în cursul II; apoi N. Udrescu și Pavel Munteanu, ped. curs. I. Aceștia sunt lăpădaturile neamului, de cari să se ferescă toți Românii ca de nisce oi riiose. Cei mai păcătoși între ei sunt Kordos și Martin, cari s'au pus în fruntea trebei și au îngăit și pe ceilalți Români. Însămnați-vé bine numele acestor uscături!.

—o—

Impușcat de un gendarm. Lui „Pest. Ll.“ i-se anună din Lugoj, că în comuna Belint din comitatul Timișului s'a întâmplat un incident îngrozitor. Fisolgăbirul de acolo trimise pe un gendarm la economul Ioan Borduț, prin care îl cită pe acesta la sine. Când gendarmul intră în casa economului, Borduț ridică o furcă de fier, amenințând pe gendarm. Acesta puse pușca implută la ochi, pentru ca să infrice pe Borduț, dér într'aceea arma se descărcă și sermanul țeran căđu mort la pământ. S'a pornit cercetare strictă, după cum asigură „P. Ll.“

—o—

D-șor-le Elsa și Gretchen Krummel, cari își vor de concursul lor la concertul de Mercuri, 9 c., al d-șorei Konopasek, s'au produs deja în a. 1893 în Lipsca, unde „Musicalisches Wochenblatt“ aduse mari laude la adresa tinerelor concertante. Anul trecut numitele artiste concertară în Sibiu și „Sibenb. Deutsches Tagebl.“ aduse asupra concertului lor o recenziune, cu care s'ar puté mândri ori-care artist de pian.

## Recursul

contra hotărîrii de punere sub acușiune a țeranului român Savu Oprisor a lui Ioan.

Lăsăm să urmeze aici un extras din recursul înaintat la Tabla reg. contra deciziunii tribunalului din Alba-Iulia din partea d-lui avocat

dr. Amos Frâncu, care a apêrat pe țeranul Oprisor și numai la pertractarea finală, fiind d-sa împedecat, a fost înlocuit de d-l Dr. Marciac.

Recursul se introduce ast-fel:

„În acușiune se susține, că acusatul ar fi comis delictul de *laudatio criminis* prevêdut în § 174 al codicelui penal, când la sosirea trenului, ce aducea pe condamnații în procesul Memorandului, a căror condamnare însă nu era încă ridicată la valôre de drept, a strigat la gară „să trăescă.“

Eu ored, că acușiunea stă în așa mare contradicere cu litera și cu spiritul legii, cu conceptul procedurii noastre juridice și cu libertățile publice ale constituției noastre, încât ajunge să mă provooc pe scurt la împejurarea, că § 174 al cod. pen. are în vedere numai apoloģisarea unor fapte punibile concrete și numai preamărirea la adresa unuia, care a comis vre-un fapt punibil recunoscut, sêvêrșită tocmai din cauză, că a comis delictul anumit.

Însê în simpla strigare de „să trăescă“ nici cel mai sever concept polițienesc nu v. puté afla, că acusatul ar fi procedat după modul prevêdut în § 174, cu intențiune, și că peste tot ar fi lăudat pe condamnații în procesul Memorandului, — a căror condamnare de-almintrelea nici nu era ridicată la valôre de drept — pentru-că ei ar fi comis delictul pentru agitațiune, ce li-s'a imputat din partea Curții cu jurați din Clușiu. Și astfel după ce în incriminata urare de „să trăescă“ lipsește cu desêvêrșire lăudarea unei încălcări concrete a legii, — și pe lângă asta fantasia, influințată de patimele politice, nici în cel mai ridicat avânt al ei nu va puté afla în cuvântul „să trăescă“ o „lăudare“ și „preamărire“, care după natura sa conține în sine comunicarea pe față a ideilor în modul cum sunt cugetate: este clar, că aici nu p<sup>o</sup>te să ocure starea fapticioă prevêdută în § 174 al cod. pen.

Dér pe lângă asta nu p<sup>o</sup>te să ocure starea fapticioă a lucrului nici din acel punct de vedere, de prima ordine al dreptului penal, de-ore-ce e lucru știut și se p<sup>o</sup>te constata cu acte, că la reintorcerea acușăților, în urma cererilor de nulitate, verdictul adus în procesul Memorandului și sentința basată pe acel verdict încă nu erau aduse la valôre de drept.“

După acestea se arată în recurs, ce absurditate ar fi de-a pune sub acușiune pe cine-va, fiind-că a lăudat faptele unuia, care în urmă ar puté să fiă încă achitat și declarat nevinovat. În acest cas omul ar fi pus sub acușiune simplamintefiind-că a lăudat un fapt recunoscut de inșe-și forurile mai înalte ca nevinovat. Apoi nu se p<sup>o</sup>te susține despre acusat, care e un agricultor, că scopul lui ar fi fost de-a preamări pe agitatori, cum stigmatizează judecătoria de forul prim pe condamnații în procesul Memorandului, fiind-că au sêvêșit faptul imputat lor; cuvântul „să trăescă“ nu exprimă un mers al ideilor într'o direcțiã anumită, prin urmare nici nu p<sup>o</sup>te să conțină în sine delictul prevêdut în paragraful citat.

Pe baza acestor și a altor numêroșe doveđi puternice, cere achitarea acusatului.

## Cătră clerul și poporul român din eparchia Caransebeșului.

(Circulară în cauza nouelor reforme bisericesti).

NICOLAE,

din îndurarea lui Dumnezeu Episcop al Eparchiei greco-orientale române a Caransebeșului.

Dar și pace dela Dumnezeu Tatăl și Domnul nostru Isus Christos.

Iubiților fii sufletesci!

Un nou period de cercări și îngrijiri serioșe, iubiților fii sufletesci, să începe pentru sânta maica noastră biserică ortodoxă română, pentru clerul și poporul ei întreg ca biserică cea viăă a Domnului și Mântuitorului nostru Isus Christos; și aceste grele cercări le aduc cu sine așa numitele reforme bisericesti politice, sêu: articolii de lege XXXI, XXXII și XXXIII din anul 1894, privitori la căsătoria civilă, la

matriculele civile, și la crescerea copiilor căsătorii mestecate, — cari legi în 18 Septembrie anul curgătoriu 1895, după lendarul nostru, și în 1-a Octomvrie curgătoriu după cãlindarul nou gregorian vor intra în viêtă.

Și sciti, iubiților, ce se înțelege căsătoria civilă sêu mirenescă? Ea act civil, prin care se regulează referi de drept între cei ce voesc să se căsătorească. Nu va avé și nu p<sup>o</sup>te avé acest gătura socială, care se numesc căsătoria civilă un caracter religios și de sfințenie tainei căsătorii bisericesti creștine. Căsătoria această se încheiă la primărie, în fața unei persoane oficiale mirenesce, fără p<sup>o</sup>te fără rugăciune, fără ceremonii bisericesti și fără binecuvântarea preotului. Dintră, căsătoria noastră bisericescă creștină cum sciti, se sêvêrșesc prin preot în fața bisericii, înaintea lui Dumnezeu și a sfinților, cu rugăciunile și rënduelele presedite de sfințele canone și cu binecuvântarea dumnezeescă. Căsătoria această, iubiților, e aceea, pe care Dumnezeu încă la începutul lumii o aședat; pe care însuși Dumnezeu, Domnul și Mântuitorul nostru Isus Christos în legea cea nouă sfințită taină o-a înălțat; pe care, împreună cu datinile și obiceiurile strămoșesci creștini dreptcredincioși o-am mărturisit și o-am păđit în curățenia și întregritatea ei neștirbită și nevătămăta în totă viața noastră creștinescă.

E deci învederat, iubiților, că la aceste civile pe noi fiii bisericii ortodoxe răsăritene, ne ating într'un mod de tot deședat; de-orece ele au menirea ca să schimbe adênc viața noastră bisericescă în cea privesce cu deosebire căsătoria creștină precum și normele de până acum cu privire la religiunea copiilor născuți din căsătoria mestecate, adecă când unul din părinți este de legea noastră ortodoxă, celalalt dintre părinți este de altă lege.

Êtă, iubiților, pentru ce noi lupțăm cu atât zel și stăruință mai înainte de nódole noastre eparchiale, în consistențele noastre diecesane și mai pe urmă și în consistoriile în casa magnaților, contra aplicării acestor legi, încă atunci, când erau numai proiecte de legi, dér, după fără folos, de-orece argumentele noastre meinoșe creștinești neluându-se în considerațiune, acele proiecte acum au devenit legi cu putere obligătore pentru toți, urmare și pentru noi. Êtă, dicit, pentru noi și acum trebuie să desvôltăm tot ce stăruință pe tóte căile și cu tóte mijloacele posibile legale, ca nu cumva urmările acestor legi, rêu explicate și rêu înțeleșe să vină păgubitore, sêu chiar fatale pe biserică noastră.

Și chiar pentru aceea, ca să nu se întâmple așa ceva, adecă, ca să ferim biserică noastră de ast-fel de urmări periculoșe și periculose, acum, după ce în partea veneratului nostru Consistoriu metropolitan deja s'a emis în mod decisiv sêu amênunțit, instrucțiunea de lipsă a tuturor procedurii, ce au să urmeze clerului nostru față cu legile amintite, vêd și eu Arhiepiscopul vostru îndatorat de situațiunea gravă, în care ne aflăm în urma înțelegerei avute și în sântul interes episcopesc, a păși la mijloc și a-mi în glasul meu arhieresc față cu inovările acestea necerute de biserică noastră. Și eu, sântul meu arhieresc, ca al păstorului sufletesc, iubiților, de sine se înțelege, să se mărginescă la învățăturile și la măriile de lipsă, adecă la împroșpetarea minților și inimile fiilor noștri sufletesci învățătorilor și poruncilor bisericești în tot ceea, ce privesce cu deosebire căsătoria și asumit cununia, ca partea esențială a căsătorii; pentru ca ast-fel înoscând voi toți sfințenia cea mare a unei acesteia, precum și învățăturile și runcile date de biserică credincioșilor în privința această, și ascultând de ele evlavii fiiesc, să vê zidiți, iubiților, să vê întăriți tot mai mult în credința strămoșescă spre binele și fericirea noastră a tuturor, vremelnice și vecinice.

Iubiților fi sufletesci!  
Cununia e un aședământ vechiu și sânt al bisericeii noastre. Cununia, după învârturile sântei maicei noastre biserice ortodoxe, este una dintre cele șapte taine ale lui Iisus Hristos, în care taină, întru inchipuirea duhovnică a lui Christos cu biserica, binecuvântă prin preot legătura însoțirii pentru totă viața a unei persoane bărbătești și femeiești, pentru de-a trăi în dragoste și puritate până la moarte, și pentru urzirea acelei însoțiri, ceea ce este născerea și creșterea copiilor.

Căsătoria fără totă indoială, este un aședământ dumnezeesc, este o lege stabilită de Ziditorul, precum putem vedea în cartea Facerii, unde aflăm scris: „Și a zidit Dumnezeu pe om, după chipul lui Dumnezeu l'au făcut pe dânsul, bărbat și femeie i-au făcut pre ei. Și i-au binecuvântat pre ei Dumnezeu dîcînd: „Cresceți și înmulțiți, umpleți pămîntul“. In legea cea nouă aflăm cuvintele Mântuitorului nostru, cari le-a dîs în privința căsătoriei zîncînd, cînd l'au întreat fariseii, că din care cauză se pôte despărți femeia de bărbat: „Nați cetit că Acel ce a creat pe om dela început l'a creat bărbat și femeie, și este dîs: Pentru aceea va lăsa omul pe tatăl său și pe mama sa și se va lipi de femeia sa, și nu vor mai fi doi, ci un singur trup. Ceea-ce a împreunat Dumnezeu, omul să nu despărță“.

(Va urma.)

Situația politică începe a se lămuri într-o câtva. De erî încă se vorbea prin cercurile politice din capitală, că ministrul de războiu, generalul Poenaru, și-a dat dimisiunea, rămînînd însă în capul acestui minister până după terminarea manevrelor, cînd se spune, că va trece ca comandant al corpului III de armată din Galați. Ca ministru e designat d. Barozzi, comandantul corpului III de armată. Această scoire o confirmă și diarul guvernamental „Independence Roumaine“. Din incidentul acesta încep a circula prin presă și prin public fel de fel de șgomote despre o schimbare radicală în politică. Deși pe aceste faime góle nu pun nici un preț, totuși conform datoriei mele de cronicar le înregistrez, fără a le comenta. In primul rînd se vorbesce, că generalul Manu va forma un cabinet fără junimiști, cari în cazul acesta vor trece în opoziția, — și numai din puri conservatori, care va avé să presideze nouele alegeri.

O altă versiune spune, că alegerile le va face tot cabinetul Catargiu, care va fi însă mai întăiu remarcat în sensul, că în locul lui Olănescu, Marghiloman și generalul Poenaru se între Cantacuzino, actualul president al Senatului, C. C. Arion, vice-presedinte al camerei și general Manu, președintele camerei. Formațiunea aceasta e mai acreditată în public.

Pe de altă parte circula fama, că liberalii ar avé de gând să nu ia parte la alegerile parlamentare, și astfel să intre pe terenul pasivității în politică, luptînd pe cale extra-parlamentară în contra guvernului. Această faimă trebuie înregistrată sub totă reserva, de-órece în săptămîna viitoare se va ține în București o adunare a liberalilor, la care vor lua parte reprezentanții din tóte județele. In această adunare, se dîce, că se va hotărî definitiv atitudinea față cu alegerile în perspectivă, cari după totă probabilitatea se vor face pe la începutul lui Noemvre. O telegramă adresată de aici diarului „Neue Freie Presse“ din Viena, confirmă această, căci în ea se spune că camerele vor fi disolvate în curînd, și alegerile se vor face în jumătatea întăia a lui Noemvre. Ori cum ar sta însă lucrurile cred oă viitorul cel mai apropiat va aduce cu sine schimbări esențiale.

M. S. Regele va pleca în ziua de 24 Sept. la manevre, stabilindu-și cartierul general la Buftea. In 26 Septemvre vor fi manevre în raionul fortificațiilor. Revista de onóre va fi în 27 la Floreasca. La această revistă vor lua parte și M. Sa Regina și principesa moștenitoare, principele de Saxon-Mainingen și contele de Flandra cu soțiile lor. Sêra se va da la palatul regal un banchet militar cu 120 de tacămuri. La 28 Regele se va întorce cu suita sa la Sinaia. In timpul acestor manevre se vor face experiențe cu scăderea echipamentului la soldați, cu un nou mijloc de a purta pe umér pușca model 93 și cu întrebuițarea optórelor militare de campanie.

Casul, de care v'am amintit într-o corespondență trecută, privitor la violarea dispozițiilor telegrafo-postale, de către autoritățile unguresci este următorul:

Un tînăr bachelat din Transilvania, al cărui nume îl retac din considerația a nu-l espune la persecuția, dorea să intre în șcôla militară din București. Pentru scopul acesta a și făcut o petiție către ministrul român de războiu, alăturându-și tóte actele necesare. Petiția împreună cu aceste le-a trimis cu posta într-o epistolă recomandată ministrului de războiu. Ce să veđi însă? Funcționarul postal, cređînd, că e „patria“ maghiară în pericol, a confiscat scrisórea care prin urmare n'a ajuns la destinația. Bietul postas va fi cređut, că pôte acea epistolă ar fi conținînd desemnul fortificațiilor(?) Ardealului, date privitoare la organizarea armatei, ba pôte chiar planul vr'unei mobilisări a „Valachilor“, cari raportéză situația lor ministrului de războiu al României. Halal să-i fiă, că tare frică i-a fost. Probabil, că superiorii săi îl vor decora și înainta pentru zelul și activitatea sa, în

exercițiul funcțiunei sale. Ori-cum ar fi acesta, faptul în sine este o flagrantă violare a dispozițiilor internaționale ale pactului telegrafo-postal. Ar mai fi ce ar fi, decă s'ar tracta ca Ungurii să opréscă intrarea, în țera lor, de scrieri ce ar amenința siguranța statului, dér a opri să éșă din țera lor epistole, acesta e o faptă necalificabilă, care nici în Rusia nu se întemplă. Și Maghiarii mai voesc a se preține și a dovedi Europei prin serbările milenului, că sunt ómeni civilizați și pionerii culturii în Orient. De așa cultură și civilizația să păzesoă Dumnezeu.

Diarul „L'Independence Roumaine“ aduce scoirea, că prefect al poliției capitalei va fi numit generalul Rasty, ér colonelul Capșa, actualul prefect, va lua comanda unui regiment. In locul generalului Rasty va fi numit comandant al gendarmriei rurale d-l colonel Gorjan, care va fi înaintat la gradul de general.

**Manevrele mari române.**

Manevrele mari ale armatei române din tótna acesta au o deosebită importanță atât prin numărul trupelor, ce vor lua parte la ele, cât și prin operațiunile tactice, ce se vor executa.

Vor lua parte la manevre corpurile I și II de armată.

Corpul I de armată (Craiova) figuréză ca ante-garda unei armate dela Nord, care vine să atace Bucurescii.

Corpul II de armată figuréză ca defensiva, la care va lua parte și cetatea Bucuresci, prin fortificațiile sale.

Efectivul: Fiă-care corp de armată se compune din câte două divisiile de infanterie și o divisiă de cavalerie.

Fiă-care divisiă de infanterie se compune din câte 4 regimente de infanterie, avînd fiă-care un efectiv de 1513 combatanți (jumătatea efectivului de războiu); dintr'un regiment de artilerie divisionară, cu colóna de munițiuni și o secțiune de ambulanță.

Fiă-care corp de armată mai are la câte-una din divisiile câte un batalion de vânători.

Divisiile de cavalerie sunt împărțite astfel:

Corpul I de armată are divisiia compusă din cele 6 regimente de roșiori permanente (cele, cari forméză divisiia independentă de cavalerie).

Corpul II de armată are 6 regimente de călărași, din cari 3 regimente ale sale proprii, ér celelalte sunt l-iul și al 2-lea de călărași din corpul I de armată și al 5-lea din corpul al III-lea.

Efectivul fiă-cărei divisiile de cavalerie se uroă la 3000 călăreți.

Osebit pe lângă fiă-care corp de armată mai este atașat câte-un batalion de geniu, împărțit în secțiuni de telegrafisti, legrafisti, pontonieri, aerostați și velocipediști.

Fiă-care corp de armată mai are câte un regiment de artilerie de corp.

In total efectivul unui corp se uroă la 18,000 ómeni, adecă 36,000 ómeni pentru ambele corpuri, care iau parte la manevre.

Pentru formarea acestor efective, s'au concentrat, peste efectivele de pace ale trupurilor, câte un contingent de concediați (din cele cincî) și câte un contingent de rezerviști (din cele două).

Manevrele: După concentrările și marșurile de apropiere ale ambelor armate, în ziua de 24 Septemvre va fi cea dintăiu încercare generală, la care iau parte tóte trupele desfășurate pe zona de luptă între Dâmbovița și Ialomița (Sterian-Lunceanca-Butiman).

Tema manevrei presupune victoria ofensivei (corp I), care ocupă, în sêra acelei zile, pozițiuni înaintate (Ciocănești-Buftea) silind pe defensiva să se retragă pe alte pozițiuni, pentru a încerca a doua și o nouă rezistență.

In ziua de 25 Septemvre vor fi noue lupte, la cari iau parte și divisiile de ca-

valerie, ér rezultatul este tot cel din ziua precedentă, adecă ofensiva înaintéză victoriosă, ér defensiva se retrage, pentru-ca în ziua următoare să reîncepă o nouă rezistență sub protecția fortificațiilor.

In ziua de 26 Septemvre inimioul ajunge în apropierea Capitalei pe zona Mogoșoia-Otopeni; aci îndată ce intră în rađa bătăiei forturilor, acestea încep focurile.

Vor lua parte la lupta de defensiva forturile Chitila, Mogoșoia, Otopeni, cu bateriile intermediare.

Sub focul puternic al forturilor și sub acțiunea trupelor defensive, care-i amenință retragerea, ofensiva renunță la atacul cetății și simulează retragerea.

Cu această manevra terminându-se, tóte trupele vin în sêra zilei de 26 la Mogoșoia, pentru a-se pregăti de revistă.

Revista: In ziua de 27 Septemvre la óra 1 p. m., se va ține pe câmpia dintre Bănésa și Herestrău marea revistă, la care Regele va primi defilarea a 36,000 de ómeni.

**DIVERSE.**

Femei bețive în Anglia. Cele mai multe reuniuni de temperanță sunt în Anglia, și cu tóte acestea beția tocmai acolo este mai lătită. E înfiorător mai cu sémă numărul femeilor bețive. Deși în Franția încă este lătită patima beției printre femei, totuși francezele se restring mai mult la morfina și la eter, pe cînd ficele lui Albion béu mai bucuos whisky și brandy. Consumul acestor beuturi fac să cadă dîlnic câte 100—200 și mai bine de femei pe trotoarele Londrei, cari fiind bete tun, trebuie depărtate prin poliția. Lucru natural, că aceste femei sunt din clasa cea mai de jos a societății, dér nu odată s'a întemplat, că femei din cea mai înaltă societate s'au îmbetat și se îmbată fără rușine. Așa casul întemplat mai anii trecutți cu soția unui prinț de sânge regesc este in general cunoscut. Prințul a fost silit să se despărță de soția sa din cauză, că acesta se îmbetase la o serată, și uitându-și de sine, a mers până acolo, că a început să jóce cu un servitor, cîntînd un cîntec trivial. Astfel de casuri nu sunt tocmai rari în Anglia.

In Abazzia. Bărbatul: Pentru ce nu vii nițel la plimbare, e timpul așa de frumos! — Femeia: Ei bine, ce vréi? să es eu din odaia pentru care dau dîlnic dece florini?

Tiran. Femeia: Acum ajunge! Să soi, că n'am să mai joc după cum imi dîci tu! — Bărbatul: Bine, și dér tu, dér așa să-mi dîci, după cum vréu eu să joc!

**Literatură.**

„Merceologia și Technologia pentru șcôlele comerciale, profesionale și studiu privat“, de prof. Arseniu Vlaicu, Brașov. Tiparul tipografiei Archidieceșane din Sibiu, 1895. Acest op de mare și netăgăduită valóre se estinde pe 895 pagine, cuprinđînd 57 colt de tipar compres și legibil, avînd și o mulțime de ilustrațiuni. O lucrare de felul acesta n'a apărut până acum în limba românescă. Prețul 5 fl. v. a. Se află de vîndare la Librăria N. Ciurcu din Brașov.

Prin librăria diecesană din Caransebeș se pot procura: Istorióre biblice pentru elevii șcôlelor populare de Dr. Petru Barbu. Caransebes 1895. Prețul 12 cr. — Catechismul religiunei ortodoxe-răsăritene pentru șcôlele populare, de Dr. Petru Barbu. Caransebeș 1893. Prețul 20 cr. Aprobate de Ven. Consistorii din Arad și Caransebeș. — Totodată se anunță, că se află sub tipar: Preparațiuni la Istoriórele biblice, după principiile herbarțiane. — Domnilor învățători, respective Căticheți, la cererea proprie, li-se trimite gratuit câte-un esemplar din Istoriórele biblice cu o preparațiune.

Proprietar: Dr. Aurel Mureșianu.

Redactor responsabil: Gregoriu Maior.

**Nou abonament**  
la  
**GAZETA TRANSILVANIEI**  
Cu 1 Octomvre 1895 st. v.

Se deschide nou abonament la care invităm pe toți amicii și sprijinitorii foiei noastre.

**Prețul abonamentului:**

|                                |           |
|--------------------------------|-----------|
| Pentru Austro-Ungaria:         |           |
| pe un an . . . . .             | 12 fl.    |
| pe șese luni . . . . .         | 6 fl.     |
| pe trei luni . . . . .         | 3 fl.     |
| Pentru România și străinătate: |           |
| pe un an . . . . .             | 40 franci |
| pe șese luni . . . . .         | 20 "      |
| pe trei luni . . . . .         | 10 "      |

Abonamente la numerele cu data de Duminecă:

|                                |          |
|--------------------------------|----------|
| Pentru Austro - Ungaria:       |          |
| pe un an . . . . .             | 2 fl.    |
| pe șase luni . . . . .         | 1 fl.    |
| Pentru România și străinătate: |          |
| pe un an . . . . .             | 8 franci |
| pe șase luni . . . . .         | 4 "      |

Abonarea se pôte face mai ușor prin mandate postale.

Administrațiunea „Gazetei Transilvaniei“.

**Coresp. „Gaz. Trans.“**  
Bucuresci, 19 Septemvre, 1895.

Stimate D-le Redactor! Cu ivirea tótna a început a se mișca și viața din capitală. Deschidîndu-se șcôlele, stradele preîntă o mai mare animația ca până acum, c'un cuvînt capitala intrégă ia un aspect ca și înainte de vacanții. In 23 Septemvre se va deschide și stagiunea teatrului național, și adecă cu piesa de Shakespeare: Hamlet. Repertoriul publicat promite a fi foarte interesant, deși e prea îngreunat cu piese străine.

\*  
Eri s'a început la Galați marele proces al escrocheriilor comise acolo, și adecă înainte secțiunei II-a a tribunalului, care e presidat de judecătorul Alexandrescu. Pe banca acusaților se află fostul prefect al județului Covurlui, Robescu, fostul primar al Galaților C. Ressu, Brenning, reprezentantul casei Georgi Fii Paris, Dr. Șapira. Afară de acesta sunt citați ca martori d-nii: Georgi, Felix Martin etc. Ca apărători s'au anunțat până acum: George Pann, Micu Cornea, C. Disescu, Petru Grădișteanu, prin armare unii dintre cei mai celebri avocați bucuresseni. Sala tribunalului e plină de un număr mare de asistenți, cari sunt curioși să afle desnodómentul acestui fatal proces, care a făcut atăta senzațiune.

**Ball-Seidenstoffe v. 35 kr.**

bis fl. 14.65 p. Meter — fowie **schwarze, weisse und farbige Henneberg-Seide** von 35 kr. bis fl. 14.65 p. Meter — glatt, gefreift, farrirt, gemuffert, Damaste etc. (ca. 240 versch. Qual. und 2000 versch. farben, Dessins etc.), porto- und steuerfrei ins Haus. Muster umgehend. Doppeltes Briefporto nach der Schweiz.

**Seiden-Fabrik G. Henneberg**

(K. u. K. Hofliefer.) Zürich.

**Cursul la bursa din Viena.**

Din 2 Octomvre 1895.

|                                         |           |
|-----------------------------------------|-----------|
| Renta ung. de aur 4%                    | 121.65    |
| Renta de corone ung. 4%                 | 90.40     |
| Impr. cail. fer. ung. in aur 4 1/2%     | 124.25    |
| Impr. cail. fer. ung. in argint 4 1/2%  | 100.80    |
| Oblig. cail. fer. ung. de ost. I. emis. | 121.30    |
| Bonuri rurale ungare 4%                 | 98.30     |
| Bonuri rurale croate-slavone.           | —         |
| Imprum. ung. cu premii                  | 159.50    |
| Losuri pentru reg. Tisei și Segedin.    | 146 30    |
| Renta de hartie austr.                  | 100.80    |
| Renta de argint austr.                  | 101.15    |
| Renta de aur austr.                     | 121.60    |
| Losuri din 1860                         | 153.—     |
| Acții de ale Băncii austro ungare.      | 1066.—    |
| Acții de-ale Băncii ung. de credit.     | 488 25    |
| Acții de-ale Băncii austr. de credit.   | 406 60    |
| Napoleonori.                            | 9.53      |
| Mărci imperiale germane                 | 58.82 1/2 |
| London vista                            | 120.20    |
| Paris vista                             | 47.52 1/2 |
| Rente de corone austr. 4%               | 101.15    |
| Note italiene.                          | 45.37 1/2 |

**Cursul pietei Brașov.**

Din 2 Octomvre 1895.

|                        |          |       |        |
|------------------------|----------|-------|--------|
| Banote rom. Cump.      | 9.51     | Vënd. | 9.54   |
| Argint român. Cump.    | 9.46     | Vënd. | 9.50   |
| Napoleon-d'or Cump.    | 9.54     | Vënd. | 9.57   |
| Galbeni Cump.          | 5.63     | Vënd. | 5.67   |
| Ruble rusești Cump.    | 128. 1/2 | Vënd. | —      |
| Lire turcești Cump.    | 58.50    | Vënd. | —      |
| Mărci germane Cump.    | 10.76    | Vënd. | —      |
| Seris. fonc. Albina 5% | 100.75   | Vënd. | 101.75 |

Nrul 6289—1895.

**PUBLICAȚIUNE,**

referitoare la însinuarea glótelor.

În puterea art. de lege XXXVII din 1893 se deobliga toți glosiștii, cari au servit activ séu ca rezerviști de reîntregire la armata permanentă, la marina, la honveđi, și în fine la gendarmerie, — mai de parte toți acei glosiști, cari nu au fost în serviciu activ militar și în rezerva de reîntregire, cari însă sunt provăduți cu certificate (de colóre roșie) pentru glóte, ca în 29, 30, 31 Octomvre a. c. în casa sfatului să se însinueze la 8 óre dimineața séu personalminte séu scripturistice. În 29 Octomvre a. c. au de a-se însinua anii 1853—1855 inclusive. În 30 Octomvre a. c. au de a-se însinua anii 1856—1858 inclusive. În 31 Octomvre a. c. au de a-se însinua anii 1859—1866 inclusive.

Pentru însinuarea scripturistici se servesc bilete de însinuare, cari se pot căpăta gratuit dela subscrișul capitanat, dela care tot de-odată se pot cere informațiuni asupra tractărei acestor bilete.

La însinuarea scripturistici sunt îndreptățiți următorii glosași:

a) Aspiranți de oficeri (funcționari militari) de glóte;

b) Preoți, candidați și elevi de preoție, întrucât aceștia sunt supuși glótelor;

c) Personalul plasat în institute dela miliția permanentă séu honveđi, care este obligat de a se însinua;

d) Funcționarii administrativi și de stat, servitorii dela autorități administrative și de stat, pădători de carcere etc., decă prin modul de ocupațiune sunt reținuți de a-se însinua personalminte;

e) Personalul comisariatelor financiare și autorităților forestiere;

toți acei cari servesc la căile ferate, la societăți pentru navigațiune cu vapor; la oficiile de postă și telegraf și la institute publice de comunicațiune și în frabricile și stabilimentele, aparținătoare acestor institute publice de comunicațiune;

f) Acei aflători în serviciul vapoarelor de mare și

g) Acei contractualminte angajați la flotele c. și reg. de resbel și la anteprenoratele pentru navigațiunea pe mare, în cas când astfel de indiviđi se află pe mare;

h) Funcționari și lucrători dela minele de cărbuni;

i) Acei, cari din punctul de vedere al interesului de serviciu sunt temporaneu eliberați de serviciul de glóte;

k) Acei, cari în ziua de însinuare, în urma afacerilor familiare, séu private, documentate în mod corăspunđător, — nu se pôte presenta personalminte;

l) Bolnavii, decă prin bóla lor sunt abșinuți de a-se presenta în persóna;

m) Acei deținuți în carceră precum și acei deținuți puși însă condiționalminte pe picior liber. Înșinuările scripturistice au de a-se face în ast-fel de casuri de cătră șeful acelu loc, sub a cărui controlă se află respectiva carceră, respective cătră șeful acelei carceră, din care respectivul deținut s'a pus condiționalminte pe picior liber;

n) Acei, cari domiciliază în Bosnia și Herțegovina, pe teritorul Lim, séu în țără esternă, în cas când locul de însinuare nu zace în locul de domiciliu séu în împrejurimea sa; și în fine

o) acei, cari domiciliază în Tirol și Vorarlberg.

În casurile sub b, f, g, k, l, m și o, se pôte esopera însinuarea verbalminte séu scripturistice prin rudenii séu plenipotentați respectivelui; pe când în casul sub c, d, e, h și i prin șeful autorităților, oficiilor și institutelor.

La însinuarea personală are de a-se reproduce ultimul document militar (certificatul asupra serviciului militar finalminte prestat (Abschied), certificatul de eliberare etc.); însinuării scripturistice însă are să se aclude acest document.

Acei aparținători statului-austriac, cari de față domiciliază aci, sunt asemenea supuși prescripțiilor sus amintite.

Intrelăsarea nemotivată a însinuării se pedepsește cu 2—100 fl. séu cu închisóre corăspunđătoare.

Brașov, 24 Septemvre 1895.

792,1—3

Căpitănatul orașenesc.

Nr. 10587—1895.

**PUBLICAȚIUNE.**

Mai jos amintite obiecte aparținătoare orașului Brașov și aflătoare în orașul și în comunele rurale se vor închiria pe cale publică de oferte la oficiul orașenesc economic pe durata din 1 Ianuarie 1896 până la 31 Decemvre 1900.

Pertractarea de oferte va avea loc Joi în 24 Octomvre a. c. înainte de prânđ la 11 óre.

Reflectanții au de a-și ascerne cel mult până în 24 Octomvre 1895 înainte de prânđ la 10 óre la amintita autoritate ofertele scripturistice închise, provăduite cu un timbru de 50 cr. și cu un vadiu de 10% din chiria oferată pe an.

Ofertul are să conțină cu acurateță numirea obiectului asupra căruia se reflectă, în fine dechierațiunea, că oferentului i sunt cu-

noscute condițiunile de oferte și acele contractuale și că se supune lor. Aceste condițiuni se află la oficiul economic orașenesc în decursul órelor oficiósee spre esaminare din partea fiă-cărui.

Chiria oferată are de a-se aminti în ofert în cifre și litere.

Obiectele de închiriat sunt:

I. În orașiu:

1. Cărciuma în Dirste.  
2. Cărciuma în Timișul de jos.  
3. Cărciuma în Timișul de sus.  
excluzive livadea situată dincolo de șosea.

4. Cărciuma dela obor (locul tērgului de vite).

5. Cărciuma de lângă Bērsă.

II. În comune:

1. Curia în Krizbav.

2. Cărciuma în Pórtă (Bran).

3. Hanul în Vlădeni.

4. Curia și posta în Vlădeni.

Brașov, 21 Septemvre 1895.

793,1—3

Magistratul orașenesc.

**Arēndare prin licitațiune.**

Epitropia Bisericii St. Nicolae din Brașov-Scheiú va arēnda 70 de holde ale Bisericii pe termen până la comasare.

Licitațiunea verbală se va ține Duminică în 24 Sept. st. v. (6 Oct. st. n) la 10 óre a. m. la Biserica St. Nicolae din Scheiu.

Brașov, 15 Sept. 1895.

EPITROPIA PAROCHIALĂ a Bisericii române ort. rēs. dela St. Nicolae, Brașov.

Sterie Stinghe,

epitrop-cassar.

3—3.

Numere singuratice

din „Gazeta Transilvaniei”

à 5 cr. se potú cumpăra în

librăria Nicolae Ciurcu.

**Deschidere de Magazin.**

Avem onóre a informa P. T. public, că

**am deschis**

în piața Brașovului strada Vămei Nr. 9

**Un magazin de mărfuri de modă,**

manufactură, albituri, și tóte articolele atingătoare de această bransă. Cumpărând mărfurile singuri în persóna am ales tóte articolele cu o atenție specială și o îngrijire scrupulosă, avēnd o mare experiență în specialitatea acésta, și sperăm că vom corăspunde tuturor cerințelor.

Vē rugăm dar a visita Magazinul nostru, spre a Vē convinge atât de escelenta calitate a mărfurilor, cât și de estinătatea lor.

Cu tótă stima:

**Theiss & Marton.**

790,2—3

**De închiriat.**

**Prăvălia din strada Hirscher Nr. 7**

vis-a-vis de teatru, care se va provedé cu un portal nou, dimpreună cu 3 odăi de locuit, culină, pivniță, pod și un magazin mare, sunt, **orí în total, orí seperat, a-se închiria, începēnd din 29 Septemvre 1895.**

A se întreba la subscrișul proprietar

**Simeon Damian,**

advocat.

793,14—\*

**Sosirea și plecarea trenurilor în Brașov.**

Sosirea trenurilor în Brașov:

1. Dela Pesta la Brașov:

Tr. accelerat: 0 óre 00 m. dimineața.  
Trenul de persóne: 8 óre dimineața.  
Trenul accel.: 2 óre 9 min. după am.  
Trenul mixt: 10 óre 25 minute séra.

2. Dela Bucuresci la Brașov:

Trenul accel.: 2 óre 18 min. după am.  
Trenul mixt: 5 óre 20 m. după amēđi.  
Trenul de persóne: 9 óre 8 minute séra.  
Trenul accel.: 10 óre 19 minute séra.

3. Dela Zērnesci la Brașov: (Gara Bartolomeiu.)

Trenul mixt: 7 óre 36 min. dimineața.  
Trenul mixt: 1 óra 29 min. după am.  
Trenul mixt: 0 óre — min. séra.

4. Dela Ch.-Oșorheiu la Brașov.

Trenul mixt: 8 óre 20 min. dimin.  
Trenul de persóne: 1 óra 46 m. d. am.  
Trenul mixt: 7 óre 12 min. séra.

5. Dela Sinaia la Brașov\*)

Trenul de persóne 7 óre 40 m. dim.

Plecarea trenurilor din Brașov.

1. Dela Brașov la Pesta

Trenul mixt: 0 óre 0 min. dimineața.  
Trenul accel.: 2 óre 45 min. după am.  
Trenul de persóne: 7 óre 43 min. séra.  
Tr. accelerat: 10 óre 26 min. séra.

2. Dela Brașov la Bucuresci:

Trenul de pers.: 3 óre 55 min. dimin.  
Tr. accelerat: 5 óre 14 m. dimin.  
Trenul mixt: 11 óre înainte de amēđi.  
Trenul accel.: 2 óre 19 min. după am

3. Dela Brașov la Zērnesci. (Gara Bartolomeiu.)

Trenul mixt: 8 óre 35 min. dimineața.  
" " 4 " 55 m. după am.  
Trenul mixt: 0 óre — min. séra.

4. Dela Brașov la Ch.-Oșorheiu.

Trenul de persóne: 3 óre 5 după am.  
Trenul mixt: 8 óre 50 minute dimin.  
Trenul mixt: 5 óre 20 min. dimin.

5. Dela Brașov la Sinaia\*)

Trenul de persóne 6 óre 40 min. séra.

\*) Acest tren circulează numai Joia, Duminica și la sērbători.